Scenariusz lekcji – Rysowanie wykresów funkcji
1. Cele lekcji

a) Wiadomości

1. Uczeń zna twierdzenia dotyczące związków pomiędzy monotonicznością funkcji określonej i różniczkowalnej w pewnym przedziale 
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 a znakiem jej pochodnej.

2. Uczeń zna pojęcie ekstremum lokalnego.

3. Uczeń zna warunek konieczny istnienia ekstremum.

4. Uczeń zna warunek wystarczający istnienia ekstremum.

b) Umiejętności

1. Uczeń potrafi zastosować odpowiednie twierdzenia do wyznaczania przedziałów monotoniczności funkcji.

2. Uczeń potrafi zastosować odpowiednie twierdzenia do wyznaczania ekstremum lokalnego funkcji.

3. Uczeń potrafi na podstawie tabeli naszkicować wykres funkcji.

4. Uczeń potrafi uzupełnić tabelę, odczytać z niej dane na temat asymptot wykresu funkcji (o ile istnieją).

5. Na podstawie wzoru funkcji uczeń potrafi przeprowadzić niezbędne obliczenia; potrafi zebrać je w postaci tabeli i na jej podstawie narysować wykres funkcji.

2. Metoda i forma pracy

Metoda praktyczna – ćwiczenia, forma pracy – jednolita praca w grupach.

3. Środki dydaktyczne

Karty pracy, arkusze papieru, pisaki: czarny i czerwony dla każdej grupy.

4. Przebieg lekcji

a) Faza przygotowawcza

1. Powtórzenie twierdzeń potrzebnych do realizacji tematu.

2. Zapoznanie uczniów z tematem i objaśnienie form pracy stosowanych w trakcie lekcji: uczniowie w grupach 3, 4-osobowych uzupełniają karty, przygotowują wykresy na arkuszach papieru.

3. Rozdanie uczniom materiałów.

b) Faza realizacyjna

     Nauczyciel przeznacza odpowiednią ilość czasu na każde polecenie. Uczniowie samodzielnie rozwiązują kolejne zadania. Po każdym z nich następuje jego podsumowanie. Uczniowie dokonują korekty rozwiązań nanosząc je na czerwono na arkusze lub w kartach pracy.
c) Faza podsumowująca

     Podsumowanie wykonanej pracy – interpretacja uzyskanych wyników i ich zgodności z wykresem funkcji.
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6. Załączniki

Karta pracy.

7. Czas trwania lekcji

45 minut

8. Uwagi do scenariusza

1. Przedstawione zadania są jedynie wstępem do badania przebiegu zmienności funkcji. Należy przeprowadzić jeszcze co najmniej jedną lekcję poświęconą temu zagadnieniu.

2. Do schematu przebiegu zmienności funkcji można przed granicami wprowadzić badanie parzystości, nieparzystości funkcji.

3. Zadanie domowe z podręcznika lub zbioru zadań.

4. W domu uczniowie mogą poszukać przykładów funkcji, których wykresy są szczególnie „ładne”.

5. Na kolejnej lekcji można rozszerzyć wiadomości o pojęcie drugiej pochodnej i twierdzeń z nią związanych.

6. Nauczyciel powinien ocenić pracę uczniów na lekcji – ma możliwość sprawdzenia na bieżąco czy uczniowie są przygotowani do zajęć.

7. Rozwiązania zadań, można przedstawić za pomocą rzutnika. Nauczyciel komentuje błędy, które pojawiały się podczas pracy uczniów. (Rozwiązanie może przedstawić również grupa, która jako pierwsza wykonała poprawnie dane zadanie).
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